

今天，我们为什么要读经典？

“典耀中华”阅读大会暨第五届中华经典诵写讲大赛目前正在浙江金华举行，大赛通过诵读、讲解、书写、篆刻等语言文化活动，弘扬中华优秀语言文化，展现社会大众尤其是青少年对中华经典的传承与创新。

从荧屏上的《中国诗词大会》《经典咏流传》，到线下各类古诗文大赛，这些年，原只出现在中小学课本中的经典，渐渐走到台前，站上C位。

近年来，随着中华经典诵读工程实施，社会大众读经典的氛围更加浓厚。经典，是经过历史选择的“最有价值的书”。当下，阅读经典已经成为共识，但“我们为什么还要读经典”仍是一个绕不开的追问。

很多人认为，经典中充满“之乎者也”的大道理，尤其是传统经典，其包含的社会系统早已不再契合当下的生活，为什么要一读再读？只是为了了解传统文化吗？

复旦大学中文系教授骆玉明曾提到这样一句话：我们读经典，不是在复旧。

他说，读经典，尤其是古典诗词，能更好地建立我们跟民族文化的血脉关联，理解中国人的情感表达方式。“所谓‘我是中国人’的判断依据不是血统，而是文化关联。”真正的中国人，是生活在民族文化系统中的。中国的古典诗词就有很多思想对人们起着潜移默化的作用。



新华社发

读经典，也能给人们带来情趣上的熏陶。骆玉明说，李白的诗歌，给我们提供许多美好的人生想法；陶渊明的作品，满足了我们对生命的期待和对生活的向往。就像读小说，读者在这一虚构世界里经历了悲欢离合，认识到自己各种各样的可能性。

当然，读经典，也绝非“曲高和寡”，它也是“实用”的。

骆玉明认为，读经典对改造语言是有意义的，尤其是古诗词。因为那些千百年前的作家，掌握着把握语言的力量。

确实，今天强调重读经典，不是为了回到过去，而是为了走向未来。

互联网时代，人们获得知识的途径多样化。央视主持人白岩松说，不要把知识当成智慧，“我们需要在经典中寻找智慧。只有智慧才能推动我们向更远、更高的地方前行”。

经典阅读的重要性不言而喻，如何读经典，也是一个常谈常新的话题。在笔者看来，读经典、了解经典，并非只是坐在书案前的埋头苦读，它可以是轻快、娱乐的。

中国艺术研究院《文艺研究》杂志社副研究员陈斐提到了2022年由抖音、南开大学文学院、中华书局等联合发起的短视频版《唐诗三百首》。该项目邀请多位专家学者，讲解、诵读唐诗。“很多人感慨，现在的中国人都不读书了。其实不用这么悲观，读者都还在，只是换了一种方式。”他说。

“读经典，不是划知识点，它的方式并不局限。”南开大学文学院教授张静甚至觉得，游戏和唐诗等经典的结合，也是一种方式，只要读者能真正正在其中有所获。

张静认为阅读有三重境界：第一重是把书装入脑中，也就是明白这本书讲的是什么；第二重是把自己引入书中，在阅读中获得反思；第三重是将书与读者合二为一，可以在现实生活中活学活用，乃至成为基因血脉中的一部分。童笑雨

单霁翔推出新作 致敬梁思成 感恩吴良镛



中国文物学会会长、故宫博物院第六任院长单霁翔的年度新书《栋梁·梁思成》《国匠·吴良镛》近日在北京首发。

《栋梁·梁思成》分别就建筑教育、建筑设计、古代建筑调查、历史文献研究、文化遗产保护、城市规划、北京历史文物保护等七个方面，对梁思成先生的相关学术理论，结合作者本人的工作经验进行了梳理和归纳，使读者充分认识到梁思成先生在中国建筑研究、城市规划以及文物保护方面所做出的巨大贡献。

《国匠·吴良镛》则对吴良镛院士的“人居艺境”“广义建筑学”等建筑理念及“有机更新”的古都建设思路进行了重点书写。作为吴良镛院士的博士生，单霁翔回忆了自己和老师之间动人的点滴。

单霁翔攻读博士学位的时候已经过了48岁本命年，在吴良镛悉心指导下，通过四年半的调查研究和案头写作，单霁翔的博士论文《文化遗产保护与城市文化建设》得到答辩委员会的一致通过，并获得清华大学2008年度优秀博士学位论文一等奖。“吴先生永远鼓励我读书，直到现在每次我去见他都很紧张，因为每次都会问我读了什么书有什么体会。”他说。

单霁翔坦言：“回顾我自己的学术成长道路，无时无刻不充满吴良镛教授的教导和关爱，内心充满感激之情。吴良镛教授为学之严谨、行事之勤勉、创作之不倦的作风，永远是我人生的楷模。”

从故宫博物院退休之后，单霁翔更多出现在屏幕上，《万里走单骑》《博物馆之城》《非遗里的中国》等节目里都有他的身影：乐呵呵、接地气、有学问，既能在胡同里跟大爷大妈们聊得欢，也能在大礼堂上滔滔不绝作报告。观众在轻松欢快的氛围中获得知识——原来便宜坊烤鸭和大运河的关系这么深，原来非物质文化遗产离人们并不远，原来世界文化遗产不只是景点，其内涵如此丰富……

单霁翔常被问到为什么有这么多时间写作，此次发布会上也不例外。“第一，我有特异功能”，他打趣自己坐汽车和火车、乘飞机的时候，只要交通工具一动起来，“不写东西我就觉得枯燥，我的特异功能就是从不晕车晕机。”“第二，我计算年龄用公岁，既然有公斤当然可以有公岁，所以我今年是34.5公岁。”此话逗得全场哈哈大笑。

据悉，《栋梁·梁思成》《国匠·吴良镛》两本书都由中国大百科全书出版社推出。



在漫威超级英雄电影中，杰瑞米·雷纳扮演“鹰眼”。

今年年初，漫威超级英雄电影中“鹰眼”的扮演者杰瑞米·雷纳，在自家开铲雪车时不慎发生意外，遭铲雪车碾压，全身上下超过30根骨头断裂。在接受了至少2次手术后，才捡回一条命。近日，他康复后首度受访，在谈及这起事故时数次落泪，更透露当时自己在手机中写给家人的遗言。

幸运的是，他最终活了下来。

杰瑞米·雷纳在接受采访时，详细说明了自己当时的伤情。他透露当时被救起时，光肋骨就断了14处，脸部、身体右侧多处以及双脚脚踝都有骨折，同时肝脏被肋骨刺穿，右胸塌陷，还有头部大量出血的情形，一度有生命危险。杰瑞米·雷纳坦言如果当时没有他的侄子及救援人员，“那将会是一种可怕的死法”。不过，杰瑞米·雷纳也用正面的态度表示，这次事故让他明白，世界上最重要的是事情，就是和家人朋友们在一起，并告诉他们“我爱你”。



无厘头的逻辑带偏，让这个类型并没有往专一、精深的路线拓展，反而显得贪多贪全，丢失了自身固有的优势。

《尘封十三载》回归了悬疑剧的本质，剧中出现的一个个犯罪嫌疑人自身就带有社会问题的背景，但剧情不做过度渲染，只讲出这些人物和故事就点到即止。该剧没有只讲故事而不刻画人物，也没有按照俗套的话题剧模式去套一个个的公式化人物，让创作回归悬疑剧自身属性，尊重题材特点和艺术规律，自然得到观众热烈的回应。

李夏至

《尘封十三载》 国产悬疑剧又一部惊喜之作

迷雾剧场第13部作品最近上线了。由陈建斌、陈晓主演的悬疑网剧《尘封十三载》一上线就备受观众好评，剧集开播不到一周，豆瓣评分为8.1分，是近期口碑最佳的国产悬疑剧。

该剧从1997年一桩悬案入手，讲述悬案凶手疑似在13年后行踪复现，疑点重生的案件让卫峰嵘（陈建斌饰）和陆行知（陈晓饰）这对刑警师徒再次携手追查真凶。扎实的剧情推进、饱满的人物塑造，还有创新的双时间叙事结构，这些元素的集合与彼此交织，让该剧一举拉高了国产悬疑剧的水准。

《尘封十三载》里，刑警老卫的大背头形象一出现，就让不少观众“梦回《三叉戟》”。年轻警察陆行知13年前刚入刑警队就成为老卫的跟班，他的理论派与老卫的行动派形成了鲜明对比。两人一文一武，一静一动，虽然陆行知总是无知者无畏地对侦查方向提出异议，面对局长都要脾气的老卫看似嘴硬，但还是愿意听取年轻人的建

议。但因为上世纪末刑侦手段的匮乏，只能依赖较为原始的走访和摸排查案，因缺少DNA分析等先进技术手段助力，导致当年的凶案成了悬案。

这部剧采用的双时间交叉叙事，进一步突出了这一对比。13年后成为刑警队长的陆行知，可以借助天网调取实时路面监控，也能有大量的物证辅助侦查，因此新的技术背景将协助悬案的侦破。时间的对比也为该剧的叙事提供了更多的厚重感，当年意气风发的查案高手老卫，13年后成了派出所里的图书管理员，而接班的陆行知成了队长，“靠边站”的师傅却让他始终挂怀。这种被悬案改变了人生轨迹的笔法，更为直观地展示了刑警的职业困境，也为该剧增加了除悬疑剧情之外，更为动人的烟火气。

此外，扎实的悬疑故事线是《尘封十三载》收获大量好评的关键。这些年国产悬疑剧创作了不少，但更多剧集都关注技法的提升和题材的扩展，悬疑剧核心的推理和破案，却常常被